

# 演奏葫芦丝 吹响艺术教育“集结号”

狮山镇小学全面推广“小乐器进课堂”教学工作,提升学生艺术素养

近日,狮山镇小学“小乐器进课堂”启动仪式和乐器技能培训活动在石门实验小学举行。在音乐课堂上,学生们学习用葫芦丝吹奏乐曲,悦耳动听的旋律在教室内回荡。乐曲刚落,便获得在场的100多名音乐教师的阵阵掌声。

在石门实验小学,教师进行原创乐器到原创作品的精心“炼制”,学校提供从体验课到基础课的全力支持,让“小乐器进校园”真正实现了从课程到社团的全面铺开。

石门实验小学校长胡在军介绍,为培养学生对艺术的兴趣,该校坚持在一至六年级中开展“小乐器进课堂”活动,一、二年级普及小钟琴的课堂教学,三至六年级普及葫芦丝的课堂教学。“这项活动不仅让音乐课充满活力,还提高了学生的音乐修养,备受孩子们的喜爱。”



小学生在演奏葫芦丝。

“整齐的节拍、和谐的歌声、快乐的律动,彰显了学生整个音乐能力的核心素养。”狮山镇党委委员余元蕙对启动仪式

上孩子们的精彩表演表示赞赏。她勉励在场的音乐老师在自己的教育教学岗位上学以致用、大胆实践,带给学生不一样

的收获和发展。

从今年开始,狮山镇教育局规划在两年时间内,在全镇小学推广“小乐器进课堂”教学

工作。活动旨在以课堂教学为工作重心,继续推进学科特色建设,让小学生在音乐课堂里都能参与小乐器的学习,更加深入地普及艺术教育,改变传统音乐教学的面貌。同时要让通过器乐的学习,课堂器乐的集体演奏,让他们拥有成就感,使之成为懂得美、热爱美,拥有高尚情操的全面发展的人。

“此项活动的深入开展对推进我镇小学艺术教育的快速发展,加快发展学校艺术教育,落实立德树人的根本任务,助力狮山打造成为岭南教育名镇具有重要作用。”余元蕙表示,希望通过“小乐器进课堂”教学,能够让狮山镇近10万小学生熟练掌握一种小乐器,全面提升学生的艺术素养,让学生们享受快乐童年和幸福的学习时光。

撰文/摄影 何万里

## 欣赏老物件 学做“新雷锋”

逾3000市民参观雷锋纪念馆,传承雷锋精神

3月5日是学雷锋纪念日。当天,位于南海狮山菠萝救援服务中心内的雷锋纪念馆还未正式开馆,就已经吸引了周边3000多人前来参观学习。

来到菠萝救援服务中心,门口系着红领巾的雷锋铜像赫然映入眼帘;在通往二楼楼道的墙壁上,错落有致地贴着雷锋的生平介绍。走到二楼,迎面摆放着一辆老式自行车,自行车上挂着一个印着“为人民服务”字样的单肩包,自行车后的墙壁上悬挂着三张经典的雷锋宣传画。“这个场景就是让参观者拍照留念发朋友圈的。”佛山市菠萝义工救援服务队队长王治勇笑说,参观者将照片发到社交平台上,可以让更多的市民知道雷锋纪念馆的存在,其实就是雷锋精神的一种传递。

从楼梯口右转,走廊尽头的大房间就是雷锋纪念馆所在。最吸引人的是两个巨大的陈列架,上面摆满了上个世纪五六十年代的老物件,如军功章、搪瓷杯、老式照相机等。据悉,这些老物件都是爱心人士捐赠的。其中一台老式电视机由菠萝救援队救援部部长的父亲捐赠。当年,这位老父亲卖了一头猪,才把这台老式电视机捧回家,成了当时全村唯一一台电视机。

“今天带员工来参观,主要



市民在雷锋画像前,骑上老式自行车合影留念。

就是要让大家知道感恩,懂得珍惜现在的生活。”来自三水乐平的达昆不锈钢有限公司总经理戴优彬今天到雷锋纪念馆参观后,被新时代雷锋菠萝义工的义举感动,强烈要求加入,并现场捐赠2000元。

“一些上了年纪的参观者看到这些老物件,就会跟我们分享他们年轻时的故事。”王治勇说,收集和展示这些老物件,一方面是希望参观者认识到今天幸福生活的来之不易,另一方面期盼引起市民们的共鸣。

来到雷锋纪念馆,除了欣赏老物件怀念旧年代,参观者还可以参观菠萝救援队的救援设备,在雷锋讲坛上听优秀志愿者、各领域的好人分享助人故事,接受菠萝救援队提供的安全知识教育。“老一套的说教已经不被年轻人所接受,我希望通过更多样的方式去传播正能量。”王治勇说,成立这个纪念馆,一是希望向社会宣传雷锋精神,弘扬正能量,其次是想吸引更多的人参与到志愿服务中来。

撰文/摄影 李福云

## 讲述志愿服务经历 激励学生向上向善

近日,松岗中心小学开展“继承优良传统,弘扬雷锋精神”主题活动,学生们齐聚升旗台前,共同聆听“南海好人”胡明生带来的故事会,在好人故事中品茗和感受好人精神。

“各位同学们,早上好!我是狮山阳光365义工总队总队长胡明生,大家都叫我非凡哥。”胡明生上台便向学生做了一个自我介绍,并分享了自己开始做志愿者时的故事:2005年一次偶然机会,胡明生路过罗村罗湖北居委会,见到居委会门口放着一块小黑板上面写着“中秋节招募志愿者工作”。当时他带着新鲜与好奇的心情,到居委会办公室填表报名志愿者,就这样开始参加第一次公益志愿者庆中秋活动。胡明生说:“希望通过讲述志愿服务的故事,让学生可以感受到志愿精神,从小开始有一颗向上、向善的心。”

有了第一次做志愿者的乐趣,胡明生慢慢对公益做上了瘾,一发不可收。胡明生说道:“参加活动除了认识很多各行各业公益兴趣的共同好友,还学到了很多知识、培育了人生价值观,13年来参加过无数次公益活动,其



胡明生(右)任职松岗中心小学校外辅导员。

实做义工才是我的主业。”

松岗中心小学学生德育主任张剑说:“通过邀请‘活雷锋’来分享自己的故事,以榜样的力量影响学生的成长,通过点滴、一言一行的示范引领,不断让我们的学生学习到榜样的力量。”

“听了非凡哥的故事很感动,我们要尽自己的能力去做好事,传递爱心。”604班杨思翰也是一名小小的志愿者,周末有空的时候就会跟着妈妈一起去为独居老人服务,给老人家修葺房屋。小小年纪的他虽不懂那些技术活,可是也不会让自己闲着,经常和老人家聊天,为老人家打扫房屋等。

撰文/摄影 曾雯 供稿 邹颖琪